
Экономист

Все мы – 
собственники,
 даже те, 
у кого нет дачи, 
машины или 
приватизированной
 квартиры

900igr.net



Экономист

Все мы – 
собственники 
своего труда и 
можем продать 
его тому, 
кто испытывает 
в нем 
потребность.



Экономист

Продавать свой 
труд может 
только лично 
свободный 
человек. 



Экономист

Развитый 
рынок труда 
существует лишь 
в рыночной
 экономике.



Рынок труда

*



Рынок труда
- совокупность экономических и 
юридических процедур,
позволяющих людям обменять свои 
трудовые услуги на заработную плату и 
другие выгоды, которые фирмы 
согласны им предоставить в обмен на 
эти услуги.



Вопрос

Что является товаром на рынке труда? 

Кто формирует спрос на рынке труда? 



разнообразие

      неотделимость от людей

Особенности товара на рынке труда 



спрос формирует работодатель (покупатель - 
фирма, продавец - люди, желающие 

получить работу)

спрос предъявляется на конкретные услуги

Особенности рынка труда 

варьирование услуг



рынки с сильной монопольной властью

монопсония

Виды рынков труда по степени 
конкурентности 

совершенно конкурентный рынок труда



Профессиональная

способность     
человека     

овладевать     
разными 

профессиями и 
переучиваться в 
течение жизни

Мобильность рабочей силы

способность   и   
готовность   людей   

менять   место 
жительства ради 

получения работы

Территориальная



Производный спрос

– это спрос на факторы производства, 
порождаемый необходимостью их 
использования для производства 
товаров и услуг.



Спрос на рынке труда

определяется потребностью 
работодателей в рабочей силе.



Упражнение 1.
«Как формируется спрос на рынке труда?» 

Цель:   определить,   как   формируется   спрос   фирмы   
на  услуги   труда,   и объяснить, почему кривая спроса на 
труд имеет отрицательный наклон. 
Условия:
- фирма будет нанимать работников по одной и той же 
рыночной цене, т.е. ставка заработной платы будет 
величиной постоянной и одинаковой для всех 
нанимающихся на фирму работников
- все работники имеют одинаковые профессию, 
квалификацию, образование
- фирма продает произведенную ею продукцию по одной и 
той же цене.



Упражнение 1.
«Как формируется спрос на рынке труда?» 

Задание:
1.заполните таблицу
2.ответьте на вопрос: сколько работников следует нанять 

фирме, чтобы получить максимальную прибыль при ставке 
заработной платы равной 700 руб., 400 руб., 100 руб.?

3.используя выше полученные результаты, постройте кривую 
спроса на труд (графическую зависимость между ставкой 
заработной платы и количеством работников нанимаемых 
фирмой)

4.объясните, почему кривая спроса на труд имеет 
отрицательный наклон?



Упражнение 1.
«Как формируется спрос на рынке труда?» 

 1   2   3    4   5   6    7   8   9  10  11   Q рабочих



Закон спроса на рынке труда

Чем меньше ставка заработной платы, тем 
большее количество работников готова 
нанять фирма. 

Чем выше ставка заработной платы, тем 
меньшее количество работников готова 
нанять фирма.



Закон спроса на рынке труда

w (work) - цена услуг труда (дневная 
ставка заработной платы).

L (labour) - общее количество труда, 
используемого фирмой за день (человеко-
день). 

DL (demand of labour) – спрос на 
услуги труда.



Задача.
Ферма, выращивающая помидоры, изменяет только 
затраты труда. Все остальные факторы производства 
неизменны. Предельный продукт труда (MPL) зависит от 
количества нанятых рабочих (L) следующим образом: 
MPL=300 - 3L. Рассматриваемый период - 1 месяц. 
Помидоры продаются на совершенно конкурентном 
рынке, и цена 1 кг составляет 10 руб. Владелец фермы 
нанимает рабочих на совершенно конкурентном рынке 
труда. Если ставка заработной платы каждого рабочего 
составляет 900 руб. в месяц, то сколько рабочих следует 
нанять владельцу фермы, чтобы максимизировать 
прибыль?



Упражнение 2.
За прошедшие 100 лет и особенно в последнее 
тридцатилетие характер услуг труда быстро менялся. 
Какие новые профессии появились в XX веке? 

С чем было связано появление этих новых профессий? 

Каким, с вашей точки зрения, сейчас должен быть 
уровень знаний и подготовки у людей, впервые 
начинающих работать, в сравнении с тем, который 
был 20-40 лет назад?



Упражнение 2.
Поясните, как вы понимаете такое 
утверждение: 
«Огромное количество импортных тканей, 
трикотажа и модной одежды на российском 
рынке привело к сокращению занятости 
работников на отечественных предприятиях 
легкой и текстильной промышленности».



Упражнение 3.
«Среднегодовая численность женщин – рабочих и служащих в 

народном хозяйстве страны (%)»

1928 1940 1950 1960 1970 1980 1987

24 39 47 47 51 51 51

Как изменялось процентное соотношение мужчин и 
женщин, занятых в народном хозяйстве нашей страны? 
С чем это было связано?



Упражнение 4.
Следует ли относить к предложению на рынке 
труда строительных рабочих:

•студентов, подрабатывающих летом на 
строительстве коровника

•солдат строительного батальона, занятых на 
строительстве дачи для своего командира

•турецких строителей, приехавших на заработки в 
Германию?



Вопрос

Что такое рынок труда?

Что является товаром на рынке труда?

Назовите особенности рынка труда.



Вопрос
Почему индустриализация в любой стране 
ведет к сокращению сельского 
населения?

Какой рынок труда отличается  большей  
мобильностью  населения:  в России или 
в США? Почему?

Кто формирует спрос на рынке труда?


